Réflexion et réfraction de la lumière

I- Expérience de découverte :
Soit un récipient contenant de l’eau.
On projette un rayon laser sur la surface de séparation air/eau comme le montre le dessin ci dessous.
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Qu’observe-t-on ?

……………………………………………………………….

………………………………………………………….........

………………………………………………………….........

A retenir :

Lorsqu’un rayon lumineux qui se propage dans l’air parvient à la surface d’un liquide transparent, on observe  deux phénomènes. Le rayon subit une réflexion dans l’air et il subit également une réfraction en changeant de milieu.  

Un milieu transparent est caractérisé par son indice qui est lié à la vitesse de propagation de la lumière dans ce milieu transparent :







n = 
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n : indice du milieu sans unité.

c : vitesse dans le vide ou l’air (c = 3 
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108 m/s).

v : vitesse dans le milieu (en m/s).

Quelques indices de réfraction :

II- Réflexion de la lumière :
Expérience 2 :
1- On réalise le montage ci-dessous qui permet de suivre le trajet d’un rayon laser après réflexion en O sur la surface plane d’un miroir. 



2- Choisir un angle d’incidence  i1 = 50°.

Relever la mesure de l’angle r de réflexion : r1  = ……….

3- Faire varier l’angle d’incidence (i) et en déduire une relation entre i (angle d’incidence) et 

r (angle de réflexion).




   ……………….
A retenir : Lois de la réflexion

- Première loi : le rayon incident et le rayon réfléchi sont dans le même plan d’incidence défini par le rayon incident et la normale.

- L’angle de réflexion est égal à l’angle d’incidence. Ces derniers étant toujours mesurés à partir de la normale à la surface du miroir.
i = r
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Application : Expérience des deux bougies
On utilise deux bougies identiques, on allume la première bougie S et on la place devant une vitre verticale. Placer l’autre bougie s’éteinte, de manière à la superposer à l’image de la bougie S.
- Qu’observe-t-on ?
……………………………………………………………………….

- Comment expliquer ce phénomène ?

………………………………………………………………..
III- Réflexion de la lumière :
Expérience 3 :

Le montage ci-dessous permet de suivre le trajet du rayon laser après le passage dans un autre milieu que l’air (ici du plexiglas).


1- Dans cette partie le milieu 1 est : ………..d’indice……….


Le milieu 2 est :………..d’indice………

2- Faire varier l’angle d’incidence i1 et relever l’angle de réfraction correspondant i2 et compléter le tableau ci-dessous :
	i1 (°)
	0
	20
	30
	40
	50
	60

	i2 (°)
	
	
	
	
	
	

	sin i1
	
	
	
	
	
	

	sin i2
	
	
	
	
	
	


3- Placer les points de cordonnées (sin i1 ; sin i2) dans le repère ci-dessous, tracer la droite D passant au plus près des points placés.
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4- Calculer le coefficient directeur de la droite.
……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

5- On admet la relation :  sin i2=
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En exploitant cette formule et le résultat de la question précédente, calculer l’indice de réfraction du demi-cylindre de plexiglas.

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………
A retenir : Lois de la réfraction


- Première loi : le rayon incident et le rayon réfracté sont dans le même plan d’incidence.

- Lors du passage d’un rayon lumineux d’un milieu 1 d’indice dans un milieu d’indice  , les angles d’incident et réfracté vérifient :
n1. sin i1 = n2 . sin i2
Si le milieu 2 est plus réfringent que le milieu 1 (n2>n1), le rayon réfracté se rapproche de la normale.
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IV- Refraction limite :
Expérience 4 :
- Le milieu 1 est le demi-cylindre de plexiglas et le milieu 2 est l’air.

- Augmenter l’angle d’incidence i1 à partir de 0° . 

Qu’observe-t-on ?

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

A retenir : 

Quand un rayon lumineux se propage d’un milieu 1 dans un milieu 2 d’indice plus petit, le rayon lumineux ne subit plus de réfraction dès que l’angle d’incidence dépasse une valeur il telle que : 



sin il = 
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Dans ce cas il est réfléchi totalement : c’est le phénomène de réflexion totale.
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